

企业楷模

京东:360度质量监控体系



360度质量保障体系造就了京东对假货“零容忍”的态度,这种态度为京东贴上了“正品行货”的鲜明标志。

京东的诚信经营首先体现在正品行货上。和发达国家相比,中国制造业的供应链更长、更繁琐,消费需求也更多元,因此也更容易产生变化,京东采取了360度质量保障体系,对商品层层把关,绝不放过任何一件假货。

京东所销售的商品分自营平台和第三方开放平台产品,其中自营平台占比比较大,因此采购部门便成为京东360度质量保障体系的第一关。“如果无法把握源头,后面的一切都将空谈。”京东相关负责人表示,针对采购环节,京东设置了非常严格的把控标准、原则和流程来针对不同品类。

比如针对第三方平台,京东会从商品入库、上架、分拣、打包、到发货、配送直至到达消费者手中的每一个环节进行质量把控,发现违规商家时,京东会进行罚款,甚至向工商部门举报。

选择供应商时,京东也“毫不留情”,严格按照“2.5法则”进行。比如某一品类同时有多个供应商竞争时,京东就会依据供应

商的价格、供货周期、质保能力、响应速度等指标进行综合打分和排名,最终按照排名进行不同比例的货品采购,京东拥有的近4000名熟知各行业且经验丰富的专业“买手”则是货源质量和价格最好的保障。“2.5法则”能最大限度地促使供应商提供更好、更优的产品和服务,因为只有这样,才可以获得进入京东平台的机会。

360度质量保障体系造就了京东对假货“零容忍”的态度,这种态度为京东贴上了“正品行货”的鲜明标志。不过,即便如此,京东仍然觉得自己做得不够,所以它不仅产品管控上下工夫,就连运营模式上也进行了改变和加强。

京东自营平台实施采购和销售分离的模式,采购人员和销售人员各司其职,不交叉但互相监督,明晰各岗位职责是为了避免吃回扣等腐败现象。针对第三方商家入驻的审核环节,京东则采用多部门协同的机制,由资质审核部、招商部分别审核,避免出现一个部门独裁的情况。这种不交叉但互为监督、不干涉又相互制约的运营模式360度地保证了产品的质量。

既然有权力就要承担相应的责任,如果京东的商品出现质量问题,在该商品链条上的所有人员都将受到惩罚,不仅如此,京东对于供应商的惩罚也从不手软,所有入驻商家与京东签署的合同当中都有一条明文规定,如果发现商家销售假货或质量有问题将被处以100万元或销售收入10倍的罚款。这使得京东“正品行货”的鲜明标志不断被放大,直至其成为京东的代名词之一。

管理之道

在工作中,身为领导免不了要对员工下“通牒”,无论是纠正员工的错误,还是督促工作,“通牒”都可以作为一种必要的手段,以警示员工。

小胡是一位市场营销主管,她做工作总有拖拉的缺点:如果有五天时间来筹备活动,她前四天总心不在焉,而在第五天“大限逼近”,她才慌忙搞定所有的事。经理对她这样的工作态度十分不满,几次约谈小胡,但都毫无效果。

中秋节前夕,经理给小胡布置了一个月饼的促销任务,怎想,任务下达两天后都没见着动静。经理问原因,小胡说:“对不起,这两天我的车老出毛病,都没怎么出去卖车。”经理知道这是借口,她的老毛病又犯了。于是,经理下最后“通牒”说:“恐怕你得换一辆车了,否则我就要换一位营销主管了。因为,你这车对你影响实在太大了。外面的买家接连投诉你,公司高层迁怒于你,还对我下了死命令,你再不赶紧处理,只怕后果不堪设想。”

作为领导,经常会遇到一些做事拖拉的员工。对于小胡工作拖拉的问题,经理几次约谈收效甚微,显然是药量下得不够,没有引起对方的重视。对此,经理转变策略,故意说出买家和更高层领导的意见,在下“通牒”时,能引起下属足够的重视,意识到问题的严重性,起到了很好的劝说效果。

领导如何给下属「通牒」

■ 电工小子

经营方法

把商品和零钱都递到顾客的手上,让顾客在无意识当中感受到我他们对他们的尊重,给顾客一个好心情,我的生意自然就会比别人好了!

把商品和零钱递到顾客手上

■ 李克红

小区门口有好几家小超市,他们卖的东西都差不多,价格也毫无二致,可其中有一家名叫“喜来”的小超市却生意特别好。

我一直好奇,这是为什么呢?后来的一个周末,我因为要买些生活用品而走进了“喜来超市”,不知为什么,那天超市里生意特别忙,老板夫妻两个都很忙碌,我选好了东西就提在手上排着队等付钱,在这过程中,我无意间发现一个小细节,无论老板有多忙碌,他都会将商品和找回的零钱递到顾客的手上,而不像很多店家或收银员一样,把商品和零钱往柜台上一放了事,让顾客自己收拾。

我一时半会儿说不清楚这个小细节到底意味着什么,但又隐隐觉得其中似乎有什么文章,直到轮到付钱的时候,老板在把我选的商品扫描计价并装袋后递到我手上,而后又将找回的零钱递到我手上,这时我突然有一种很特别的被尊重的感觉!我觉得或许这就是包括我在内的很多人都喜欢来这里买东西的原因,但是这其中到底有什么奥秘呢?

当天晚些时候,我再次路过他店门口,当时他们还算比较空闲,我就好奇地和他聊起了这个话题,老板笑

笑说:“我如果把找回的零钱和商品放在柜台上,其实也节约不了什么时间,但顾客却会产生一种自己被冷落甚至被漠视的感觉,而我坚持把零钱和商品都递到客人手上,我并没有浪费什么时间,但客人却会有一种被尊重的感觉,这些感觉或许连顾客自己也没有明确意识到,但这并不重要,重要的是我要坚持我的原则,把商品和零钱都递到顾客的手上,让顾客在无意识当中感受到我他们对他们的尊重,给顾客一个好心情,我的生意自然就会比别人好了!”

听了老板的话,我不由得想起经常会在书店看到的那种什么“经营智慧”“经商秘诀”之类的书,我想,什么智慧和秘诀都是空的,最重要的就是把顾客放在心里,站在顾客的立场上让每个顾客感受到被尊重,只要把握好了这个核心,由此而做出的任何举动都会是一种大智慧、大秘诀。



有人统计过,每38个美国人中,就有一个人买过他们的鞋,他们的鞋子,现在每年的销售额都超过10亿美元,这就是“零风险承诺”的威力!

零风险承诺

■ 蓝海

成交最大的障碍就是信任。那如何提高客户对你的信任呢?有个方法叫“零风险承诺”。

“零风险承诺”就是你要尽可能地主动帮客户将成交风险降到最低,甚至让客户觉得是零风险,以打消他的顾虑。比如祛痘霜。现在很多电商都喜欢用这一招:她会告诉你,我们这个祛痘霜非常有效,如果你想要,只需要给我个收货地址,我现在就安排快递发给你。等你收到货之后,你会发现她发了两瓶,一大一小,一瓶是正装的包装,另一瓶是很小的试用装,你会看到一张字条,上面写着:“亲爱的顾客您好,为了避免您的损失,请您先使用试用装,如果您对本产品满意,那请您接着使用;如果不满意,您可以将大瓶的寄回来,我们会给您全额退款,这样我和您都没有损失。”

当然,可能当你做出“零风险承诺”后,不可否认一定会有一些人利用这一点来占你的便宜,但是你需要先衡量一下成本和收益。比如,之前你每天能卖出10个产品,有了“零风险承诺”后,你每天能卖100个,即使有10%的退货率,你仍然还是多卖出了80个,这要比没有“零风险承诺”好得多。

我们再来看一个“零风险承诺”的例子:美国有个华裔青年叫谢家华,他创立了一家专卖鞋子的网站——Zappos,他可以说是把“零风险承诺”这招玩到了极致。

大家知道,很多商家都害怕退货,觉得一旦消费者退货,就是自己的损失,其实这个想法是错误的。大家看一下Zappos是怎么做的:他们网站上写着“免费送货,并且一年365天之内,免费退货”,也就是说,你在他们网站买鞋,不仅不用付运费,而且在一年之内,如果你对鞋子有任何不满意,可以随时退货,运费他们承担。

大家想一下,他们为什么敢这么玩呢?其实是因为他们早就算过了,鞋子的退货率,正常情况下只有十分之一左右,而且鞋子本身的成本也不贵,就算退货,损失也不大。但是这一招却打消了消费者的顾虑,成功地帮消费者建立了对网站的信任。

因为消费者觉得自己不用承担任何风险,彻底放心,从而在决定买与不买时,能更快地做决定。最后,谢家华的Zappos,就凭借“零风险承诺”这一招,获得了巨大的成功。有人统计过,每38个美国人中,就有一个人买过他们的鞋,他们的鞋子,现在每年的销售额都超过10亿美元,这就是“零风险承诺”的威力!

敢跟鳄鱼较量的千万富翁

■ 任天军

格伦伯格怎么也没有想到,曾经是一名小偷的他,竟因为一个疯狂的念头而成为了千万富翁。

14年前,在经济危机的大潮中,本来从事最卑微、最繁重的搬运工作的格伦伯格失业了。因为没有门路,也没有一技之长,格伦伯格一次次找工作,却一次次被拒绝。积蓄很快花光了,没办法,格伦伯格一边打短工,一边流浪,甚至还当起了小偷。

这天,在佛罗里达州打工的格伦伯格想用刚结算的工资到附近游玩一番。因为从小喜欢游泳,所以格伦伯格来到附近的湖泊潜水。而无意中,她看到湖边有一家高尔夫球场,一些人正在打高尔夫球。作为外行,格伦伯格没有心思观战,只想尽情地游玩。他在潜水时,忽然发现湖底有几个高尔夫球,就顺手捞起来。

坐在岸边晒太阳的格伦伯格一边玩着高尔夫球,一边漫不经心地看人家打高尔夫球,渐渐地,他发现不时会有高尔夫球落入水中,却没人去捞取。格伦伯格忽然就有了灵感,他想,这么多的高尔夫球场,还不时有高尔夫球落入水中,如果利用潜水的特长去捞取高尔夫球,不就可以卖钱了吗?自己有的是时间,还不需要投入本钱,这是多划算的职业啊。

说干就干,格伦伯格立刻投入高尔夫球的打捞中……别说,因为没有人知晓,格伦伯格的生意很好。每天清晨,格伦伯格带上食品和打捞用具,找一个地势较好的湖泊,然后潜入水中捞取球,直到累了才回家。把高尔夫球进行清洗和处理后,格伦伯格以1美元1个的价格出售出去,当然收

入也十分可观。

好事不长久。渐渐地,有人看格伦伯格赚了钱,也加入到捞球的队伍中。随着时间的推移,格伦伯格和这些人越来越难捞到球,因为在湖水里能见度低,每天要面临许多水底下的危险和挑战,如碰到桌子、割草机、蛇等,而最糟糕的是佛罗里达州的湖泊里有很多短尾鳄。虽然最早在水前,大家都先进行一番仔细观察,可等到在水里工作时,还是会有一些短尾鳄忽然游过来。有一次,格伦伯格正在忙着打捞时,背后一条短尾鳄忽然咬住了他的脚后跟,他奋力挣脱,结果被扯下一大块肉后,他才逃上岸。

也许是危险太大,许多人都离开了这一行,还有人劝他:“你最早开始打捞,这些年没少赚钱,况且年纪一天天大了,别再冒险了。”可格伦伯格一次次告诫自己,以前没有正经工作,那是多么痛苦啊!现在虽然条件艰苦,可没有走到绝路,也许还前途广阔呢!格伦伯格给大家打气:每个高尔夫球场平均每年会打3万局高尔夫球,每局18杆。保守地估计,这18杆中平均有1.5个球掉入水里,这就意味着只要获得34个不同球场的独家许可权,每年捡回落入水中的高尔夫球,收入可达1500万美元。

如今,成了千万富翁的格伦伯格还是会冒着危险,经常在一些湖区忙碌,打捞着一个高尔夫球。而格伦伯格在网络爆红后,面对越来越多的赞扬,他却很淡定地告诉大家:“我是偶然发现这份工作的,这么多年来,我的工作充满了惊险刺激,但我越来越喜欢这份工作(的忙碌),生活也越来越充实了。我觉得这样的人生有滋有味,我也会把这份工作一直坚持下去的。”



懂得割舍

■ 刘世河

很久以前,有一个牧人正赶着牛群在树林里放牧,突然他发现那头最喜爱的小公牛不见了。于是便赶紧到处寻找,但大半天过去了,还是没有找到。

牧人便向天祷告说:“神啊!如果能让我把偷牛贼找到,我情愿贡献一只羊来祭你。”

接着他翻过一个小山岗,却看到一头凶猛的狮子正在津津有味地享用着他的小公牛。牧人顿时吓得四肢发抖,赶紧又双手合十向上天祈求道:“我刚才祷告,如果能找到偷牛贼,我就献给您一只羊;现在我已经看见贼了,我愿意补充我的诺言,只要能让我从狮子口中保住性命,我情愿在丢

掉小公牛的基础上再赔上一头大公牛。”

故事中的牧人是聪明的。因为他懂得一个很重要的道理:割舍。为了一头小牛,他愿意牺牲一只羊;为了保全自己的性命,他情愿再舍掉一头大牛,可谓明智之至。

佛家说:世间一切物都是一时借用的,生不带来死不带去,实际都不曾拥有。荣华富贵、名利钱财,皆为过眼云烟。借用的名利权位越多,但不懂得割舍,身心的负担就会越重,烦恼也跟着增加,就像肥胖的身体,徒增筋骨和心肺的负担。

在人的这一生中,必要中割舍不必要的东西,更不执着于短暂的拥有,其实这最终得到的会更多,因为惟有空着的手才更有能力抓住下一个机会。

其实,割舍,就是另一种获得。

「气味」相投

■ 王继强

泰加·布雷恩是美国纽约一家婚恋公司的创始人,受社交网站规模壮大的影响,公司的生意越来越差,注册人数呈直线下降。

眼见公司的经营每况愈下,布莱恩在线上线下做了不少促销活动,均收效甚微。布莱恩不甘心就此放弃,一个偶然的机会,他在电视上看到鸟类通过识别气味来避免近亲繁殖。不仅鸟类是这样,老鼠也是如此,鼯鼠通过比较异性和自己尿液的气味来做到这一点。研究表明,尿液气味反映了每个老鼠的基因组成。这让布莱恩眼前一亮,动物界择偶的方法,能否重新被人类所用!

布莱恩把这个大胆的想法告诉合伙人,得到他们的一致嘲讽。发生在鸟类和老鼠身上的事情,怎么会移植到人身上呢!即使能在人身上发生这种事情,岂不太荒唐!就连他的妻子也觉得是异想天开。面对种种质疑,布莱恩重新审视自己的方案,人类毕竟是文明社会,总不至于让相亲的人去闻气味吧!看来一个好创意,必须有一个好方式来承载,否则很难被大众接受。

布莱恩发现,穿着几天的T恤会留有人体的气味,他准备以此为载体,找出一百人进行测试。这些客户几天后就会收到公司寄来的一件新T恤,他们要在接下来的3天里一直穿着这件衣服,不能洗澡,不能喷任何除臭剂和香水。3天后把这件衣服脱下寄回公司。接着客户还会收到10件异性穿过的T恤,闻一闻,从中选择一件喜欢的。如果两名客户同时选中对方,公司就给他们牵线。

这种新颖的“相亲”模式,引来不少适龄青年的参与。令人意想不到的,测试的成功率达到42%,创出了公司历史最好水平。此后,布莱恩委托IT公司开发一款名为“Smell Dating”的手机软件,注册会员后只需支付25美元便可参加活动,与其它婚恋交友网站不同的是,软件不会询问你的性取向和性别,也不会问你是否喜欢在海滩漫步或是否素食主义者。只需提供两个信息:一是手机号码,二是邮寄地址。

伴随着这款软件的推广,很多人对这种凭气味选择伴侣的方式感到好奇,纷纷注册参加活动。一些长期找不到意中人的未婚人士均牵手成功,其中有一位年近五十的公司高管安德鲁先生,离异十年后一直未找到合适的伴侣,这次通过识别气味找到了自己的意中人,他本人对这样的媒介方式给出好评,认为这是一次全新的体验。

各类媒体迅速跟进。布雷恩接受采访时说:“这样做是相信直觉,不受先入为主的观点和偏见的影响。你无法控制自己去喜欢什么味道,你必须相信自己的感觉系统。”一些社会研究机构也证明,气味的确能影响人对异性的吸引力,“气味相投”的人比较容易走在一起。这种新颖的媒介方式,将促进更多的大龄青年牵手成功,更加有助于社会和谐发展。

正是布莱恩大胆移植自然界的一些现象,让“气味”率先约会,吸引了大批客户注册,新增会员达230万人,并带动广告、婚庆等其它业务全面增长,公司得以扭亏为盈,取得了经济效益和社会效益的双丰收。人类社会的许多现象和自然界有异曲同工之妙,面对一些无法破解的难题,我们可以回头看一看自然界,美妙的答案或许就在其中。